

# 永不褪色的老兵

## 陈都生:托起蘑菇云的老战士

□ 晚报记者 彭慧 实习生 耿嘉宁

番号 8023 部队,又称马兰基地,是我国唯一的核试验基地,它位于新疆天山以南罗布泊地区,戈壁遍布,干旱无雨,飞沙走石,天上无飞鸟,地上不长草,其环境的恶劣超出常人想象。

在那个特殊的年代,8023 军人凭着“一不怕苦,二不怕死”的信念,迎着热浪翻滚的蘑菇云,勇敢地冲向核爆区。69 岁的周口淮阳籍老战士陈都生,就是那个时代最好的见证人。

1964 年 10 月 16 日,我国第一颗原子弹爆炸成功。同年,陈都生怀着“一颗红心献给党”的忠诚,在一片嘹亮的歌声中,和 300 多名周口籍战士一起,奉命开赴核试验场区。

当时陈都生肩负的光荣任务是,在七二零指挥所,负责警戒保卫、加油和回收运送旧飞机残骸。

部队生活十分艰苦,口粮要搭配百分之七十的苞谷面,没有青菜,只有从外边带去的土豆和黄豆,戈壁滩长年风刮不停,每次吃饭,战士们都是和着满嘴的沙生吞硬咽。淡水要从几百公里外运进来,每人每天定量一公斤淡水。有限的水,战士们舍不得喝,常常是洗完脸后再拿去洗脚、洗衣服。吃的差,住的也艰难。连队的干部和战士,都住在帐篷、泥坯房或自挖的地窖里。地窖阴暗潮湿无门窗,黄色的沙子刮进地窖,灌进战士们的鼻孔、耳朵。

马兰基地有“早穿皮袄午穿纱”的说法,早上温柔的太阳,晌午却一反常态,气温高达 48 摄氏度,鸡蛋埋进沙子,一会儿就熟了。陈都生说,和他一起参军的老乡雷祖运是爆破连的,原子弹要搁地下 350 米的井下做爆破试验。灼热的温度烤得人窒息,可挖井的战士光着膀子,抡镐挥锹,你追我赶,热火朝天。“为有牺牲多壮

志,敢叫日月换新天”的语录歌此起彼伏。晚上呵气成冰,战士们冻得直打哆嗦,他们蜷缩着度过寒夜。张爱平大将曾为 8023 部队战友吟诗一首:“我们战斗在戈壁滩上,不怕风沙不怕酷暑,任凭天公多变化,任凭风沙走石扬,头顶烈日明月作营帐,饥餐沙粒饭,笑谈渴饮苦水浆。”

中苏关系破裂后,马兰基地大批前苏联核试验专家陆续撤走了,当时美国和前苏联都认为,刚成立的新中国贫穷且缺少技术支持,根本无法独立完成核武器试验。面对帝国主义的封锁和核威胁,在经济、技术十分困难的条件下,我国上下团结一心,坚如磐石,克服重重艰难险阻,终于实现了原子弹、氢弹的爆破成功,打破核垄断,壮大了国威,亿万华夏人民扬眉吐气。

1964 年、1966 年、1967 年,中国的原子弹、导弹、氢弹相继爆炸成功,对美国和前苏联的军事霸主地位是

一个极大的挑战,美国、前苏联和蒋介石部队曾多次派无人高空侦察机,试图搞秘密破坏。陈都生所在的后勤保卫队的边境雷达捕捉到后,立即汇报上级请求空军支援,多次击落不怀好意的中外侦察机。

最令陈都生激动和难忘的是,1966 年 10 月 27 日,我国核武器试验成功的那一刻,全场区战士集体面向东南方。一个巨大耀眼的“太阳”从地平线突然显现,半边天红彤彤的,黑色的蘑菇云冉冉升起。战士们都不由自主地跳起来,高喊:“毛主席万岁!”

1966 年,作为马兰基地先进人物的陈都生来到北京,受到了毛泽东主席的亲切接见。1969 年,服役期满的陈都生回到周口老家。光阴似箭,转眼间陈都生已离开部队 40 多个春秋,回忆起那些惊心动魄的场面、那段激情燃烧的岁月,他总感到心潮澎湃,无比自豪。



我市是人口  
大市,也是兵员大市。据统计,在中国人民解放军和中国人民武装警察部队的序列里,每 100 名官兵之中就有一名周口好儿郎,河南省每年所征的每 10 名新兵中就有一名周口热血青年。穿上军装,他们为祖国的安宁、人民的幸福奉献着青春年华和一腔热血;脱下军装,他们继承军队优良传统、保持军人本色,为我市的社会经济发展继续奉献着自己的力量。

目前,我市复转军人总数近 40 万。他们有的参加过解放战争,有的参加过国家重点工程建设,有的参加过抗洪抢险、地震救援等行动,有的英雄无畏、见义勇为……近日,本报撷取几位英雄代表予以采访报道,谨以此献礼“八一”。

## 敖庚芝:抗美援朝战场上的女兵

□ 晚报记者 王晨  
实习生 韦格格 文/图



敖庚芝展示自己的中国人民志愿军复员证

走进物资局家属院一个绿意盎然的小院子,迎接记者的是一位和蔼可亲的老太太——82 岁的敖庚芝,一位亲历过抗美援朝战争的老女兵。

敖庚芝和老伴育有五女二子,爱人去世后,她一直和大儿子一起居住。敖庚芝是湖北人,1949 年,18 岁的她高中毕业后报名参军了。“当时参军是一股热潮,我满腔激情要报国,参军是理所当然的事情。”进了部队,由于她文化水平高,组织安排她从事文职工作。也就在这时,她的爱情到来了。“我是我爱人的书记员,我们还是自由恋爱呢!”说到这里,她爽朗地笑了。

得知要去朝鲜的消息时,敖庚芝的大女儿才 1 岁,“孩子那么小,真舍不得走。可当兵的不上战场多遗憾。”将女儿交给家人照看,敖庚芝和爱人一起奔赴了抗美援朝战场。刚

到朝鲜,就发生了一件令敖庚芝至今回想起来都后怕的事。当时部队下的任务是每人每天割 15 公斤草喂马,为不落在别人后面,敖庚芝和一位女战友走了很远,终于找到一片长满草的地方,她俩卖力割了一上午的草,高兴地回了驻地。事后,一位朝鲜老大娘告诉她俩,她们割草的地方有个老虎窝!“幸好我们命大,老虎那天没在窝里!”敖庚芝笑着说,“怪不得那儿的草多,没人敢去割啊。”

在抗美援朝战场,敖庚芝再次怀孕,由于部队“特别照顾”,她担任了沟通前沿阵地和后方物资供应的联络记录员。这个工作虽不用上战场,但工作强度大,一打起来,她常常几天几夜合不上眼睛。

在硝烟弥漫的战场,战士们对枪声早就习以为常,“山都被削平了,踩上去像面粉一样。”敖庚芝回忆说,由于平日吃的都是罐头食品,吃不上青菜,战士们都患了夜盲症。在这样恶劣的环境下,她在朝鲜出

现的二女儿不幸夭折了,说起这些,敖庚芝的情绪低落了下来,“孩子的心脏没长好啊,整天听炮声。”

战场上处处有危险。一次,敖庚芝去探望爱人,回来时搭乘的军用卡车行驶到封锁线附近时,空中飞来一架敌机,接连扔下 3 颗炸弹,“我当时听着炸弹掉在地上的巨响,心想这回完了,再也见不到我的亲人了。”可等了许久,这 3 颗炸弹竟然都没爆炸,“车上有人打趣说,美国的武器质量不过关,我们捡回了命!”

1955 年,敖庚芝复员后,一直随军照料她的爱人和孩子。1965 年她的爱人退伍后,转业到商丘工作,不久他们举家迁到周口。

目前,敖庚芝每月的补贴金只有 400 多元,“每月买了米面油,补贴金就所剩无几了。但我不想给政府添麻烦,比我困难的人多了。现在我自己种了些菜,就不用上街买菜了。”敖庚芝乐呵呵地说。

## 刘官林:将革命精神代代相传

□ 晚报记者 张志新 文/图



刘官林向青少年讲述那段峥嵘岁月

今年 80 多岁的刘官林,1947 年参加了解放周口的战役,1951 年参加抗美援朝战争,先后荣立三等功 3 次。1982 年从周口军分区离休后,刘官林为将革命精神代代相传,先后到周口各大中、小学为上万名师生宣讲“学雷锋”、“爱国主义教育”等红色革命故事百余场。

采访当日,刘官林向记者讲述了他 14 岁参加革命以来的传奇经历。1932 年,刘官林出生于项城一个贫苦农民家庭,1947 年,刘邓大军计划渡过黄河,千里挺进大别山,于是南下的先遣部队率先派出一批干部到豫东地区做群众思想工作。

虽然父母反对他过早参加革命,但当时刘官林已经有了自己的思想,他知道共产党领导的队伍是为穷人打天下的,决心参加革命。刘官林先从小通讯员、小侦查员做起,很快成为了一名优秀的革命战士。

当年,为配合刘邓大军挺进中原,扫清大部队南下障碍,周口地地方部队准备发起解放周口的第三次战役。由于不明敌情,指挥部派刘官林潜入周口中侦察敌情。刘官林接受这一任务后,乔装成渔民混进了周口中。两天时间里,想尽一切办法摸清敌人布防情况后,刘官林突破重重困难,最终把侦察到的敌情汇报给了指挥部,为后来顺利解放周口做出

了重大贡献。为此,刘官林荣立三等功一次。

从抗美援朝战场回国后,刘官林先后到商丘、开封、周口等地任职,默默地为中国革命建设奉献着自己的一生。1982 年离休后,刘官林也没闲下来,他每年都会免费为全市各中小学校的师生作革命题材的报告,向一代又一代的青年传播革命思想。“为什么你们脖子上系的红领巾是红色的?因为那是用无数革命者的鲜血染红的。”刘官林常对学生这样说。

如今,刘官林虽然已到耄耋之年,但他仍履行着一位共产党员的光荣使命,向广大青少年传播革命思想。

(下转 A06 版)